



LA DEFENSA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche. 0'50 ptas. al mes
Fuera. 2'00 » trimestre
Número suelto 10 céntimos

Anuncios a precios convencionales
Toda la correspondencia al Administrador
No se devuelven los originales

PERIODICO TRADICIONALISTA
Aparece los domingos
Redacción y Administración; Corredera, 15



SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña Herminia Orozco Chacón

Viuda de López

Que falleció el día 21 de Septiembre de 1923

R. I. P.

Sus hijos, nietas, hermanas políticas, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas la tengan presente en sus oraciones por lo que quedarán eternamente agradecidos.

Todas las misas que con exposición menor de su D. M. se celebren en la iglesia de Sta. María, como así mismo las del Convento de Ntra. Sra. de Orito (Monforte del Cid), serán aplicadas en sufragio de su alma.



PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Manuel Torres Ceva

que murió cristianamente en esta Ciudad
el día 23 de Septiembre de 1924

R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán el Miércoles próximo en las tres Parroquias de esta y la del Convento de la Merced y Santo Hospital, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su desconsolada hija Teresa Torres Castaño, hijo político Aristides Botella Torres, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes, al recordar tan sentida pérdida suplican a sus amigos y personas piadosas asistan a alguna de estas misas y encomienden su alma a Dios por lo que les estarán muy reconocidos.

Elche y Septiembre de 1925.

LA UNIÓN ILICITANA

Una vez más habremos de insistir en la necesidad de constituir en nuestro pueblo lo mejor y más pronto posible, un organismo que, con el mayor altruismo y patriótica generosidad, venga a sustituir a los postergados partidos gubernamentales.

Parece ser un propósito firme del Directorio, aventar para siempre las antiguas organizaciones, y nosotros a la vista de los hechos hemos de creer que el general Primo de Rivera, no ha de despedirse del Gobierno, sino después de pasar algunos años.

Y si los éxitos son los que ensalzan a las personas y añazan las instituciones, bien pronto podrá el Directorio militar añadir, con la gracia de Dios y por el esfuerzo de los bravos soldados españoles, una gloria más en los campos de Africa a los muchos ya logrados en la Península, con lo cual, los generales que accidentalmente rigen los destinos de la Nación, habrán de considerarse dueños del Poder todo el tiempo que ellos quieran.

Ahora bien: el general Primo de Rivera ha manifestado sus deseos de declinar la responsabilidad del gobierno en manos civiles, y encaminándose de buen grado a tal fin, prepara la formación de la Unión Patriótica, que habrá de tomar gran incremento en el porvenir, sobre todo si la suerte, como es de esperar, nos favorece en la guerra de Marruecos.

Y suponiendo todo esto, ¿por qué no hemos nosotros de formar en Elche un organismo prepotente, capaz de encauzar por largos años la administración de los intereses comunes?

En los albores del actual régimen se formó aquí una importante agrupación que hubo de apellidarse «Unión ilicitana». Aunque el nombre, como suele decirse, no hace la cosa, el hecho revelaba algo así como un ansia de regeneración. Y si aquel movimiento se hubiera querido y sabido aprovechar, la Unión Patriótica podría contar hoy con una base importantísima y valiosa.

Mas ya que así no se hizo, bueno sería que ahora, mirando por el engrandecimiento de España y la prosperidad de la patria chica, se agruparan de nuevo aquellos elementos, echando pelillos a la mar, desoyendo los gritos del amor propio y aunando los sentimientos en cuanto tienda al bienestar y gloria de Elche.

Aun hay más: nosotros creemos, que, pasado el hervor de los primeros momentos, más serenos y calmados los espíritus, la *Unión ilicitana*, como basamento de la Unión Patriótica, sería más factible ahora por el desengaño que van recibiendo los políticos, convencidos de que lo pasado, por su desgracia, no ha de volver.

Y puesto que el mismo Primo de Rivera a todos llama, con tal que al venir a la nueva agrupación se prescinda, no del ideal, si alguno se tenía, sino del procedimiento que caracterizaba a la antigua política, ¿qué inconveniente hay de que los que se sientan verdaderamente ilicitanistas, y, por ende, patriotas, se sumen al general movimiento y aún puedan tomar parte en la actuación que ha de liberar al país, que a pasos de gigante caminaba si no camina hacia el abismo?

Nosotros creemos interpretar los anhelos del Directorio, al decir que en la Unión Patriótica caben todos los hombres de recta intención y

buena voluntad, sea cualquiera el ideario que hasta ahora tuvieron, y cualquiera el partido en que hasta hoy militaron, siempre que en su pecho de español aliente el amor a la Religión, a la Patria y a la Monarquía.

ULISES.

Las fiestas pasadas

No quisiéramos creerlo, pero son varios los periódicos que lo dicen haciéndose eco del rumor popular y habrá que resignarse.

En las pasadas fiestas parece que nos hemos pasado de la raya, y eso supondría ligereza inconcebible en los organizadores.

Más bien queremos suponer nosotros que las cuentas de fiestas no están saldadas todavía, porque no está aprobado el Presupuesto o cosa parecida, ya que, si no recordamos mal, el capítulo de fiestas asciende a doce mil pesetas, que, con las ingresadas por Fondas, Casinos y otros medios, habrá lo suficiente, dejando un margen, claro está, para las festividades del resto del año.

Ahora bien, que los buenos administradores deben saber con lo que cuentan, y amoldar a sus haberes los gastos. Y aun así y todo, siempre presta a la censura el que se tarda a pagar.

Gobernaban los políticos, y nosotros, al ver que pasaba el mes de Agosto sin pagar a los cantores, nos encarábamos con aquéllos y les decíamos: «¿No comprendéis que todo el que trabaja necesita su acordada remuneración? Y ésta debe seguir inmediatamente a la labor rendida pues no suelen ser ricos los trabajadores. Además, aunque el estipe

De Marruecos

Suele decirse que hasta el fin nadie es dichoso, pero nosotros quisiéramos mostrar nuestra satisfacción a la vista de las victorias que sobre los rifeños van alcanzando nuestras tropas, en amigable consorcio con las francesas.

El día de la Virgen de Septiembre, como acostumbra a llamarse genéricamente la festividad del día 8, merece señalarse con piedra blanca en el camino de nuestro incesante batallar, contra esas fieras humanas del Norte de Marruecos.

Se consideraba punto menos que imposible desembarcar en Alhucemas, y nuestros valientes soldados lo hicieron con relativa facilidad, merced a la prudente y sabia dirección del general Primo de Rivera y de los jefes que con él comparten el mando de las tropas.

La noticia, que llenó de jubiloso entusiasmo a toda España, cundió por las demás naciones europeas, que elogian en general tan feliz jornada, honra indiscutible del Ejército español.

No obstante el temporal, que dificulta las operaciones de desembarco, está llevándose una cantidad enorme de municiones y víveres, y haciéndose fortificaciones, que, después de proteger la playa de Cebadilla, son formidable amenaza contra el enemigo.

Cuantas veces ha intentado éste aproximarse y hostilizar el campamento y fortificaciones de Morro Nuevo, otras tantas ha sido victoriosamente rechazado, con pérdidas enormes para los moros.

Si a esto se añade que también nuestros aliados los franceses van de triunfo en triunfo, y que acaban de obtener un éxito señaladísimo con la toma de Bivane, habremos de convenir que estamos, a lo que se ve, en el principio del fin.

Esto es, que el cabecilla Abd-el-Krim, con gran parte de sus adictos, pudiera ser copado cuando menos se pensara, con lo que seguramente se daría por terminada la rebelión.

Ya el Sultán de Marruecos ha puesto precio a la cabeza de Abd-el-Krim y de su hermano, y son muchos los rifeños que se rinden ante la evidencia de nuestro seguro porvenir.

Con la gracia de Dios, como ha dicho el Marqués de Magaz, y con la bondadosa intervención de la Divina Providencia, según la cristiana expresión del Je-

fe del Directorio, la paz ambicionada podrá retardarse más o menos, y aún sernos más o menos costosa, pero desde luego podemos vislumbrar la paz, que tanta falta nos está haciendo, para la total regeneración de nuestra querida patria.

Sería un bien que habría de repercutir en los mismos campos africanos.

El Camino de Orihuela

Es más que famoso entre los caminos que conducen a esta histórica ciudad.

Hay quien cree que forma parte de la llamada Vía Hercúlea, o sea, una grandiosa carretera, que, arrancando de Cádiz, o sea, del Estrecho de Gibraltar en donde están las Columnas de Hércules, llegaba hasta la misma Roma, capital del antiguo imperio latino, como hoy lo es del orbe católico.

Entraba magestuoso por la parte occidental de la augusta Ilice, y aún se conserva cerca del Asilo de San José el recio afirmado de tan interesante y trascendental vía romana.

Su anchura era tal, que bien pudo aprovecharse por la «Asociación General de Ganaderos», para el paso obligado de los ganados trashumantes, que necesitaban atravesar diferentes provincias, a fin de encontrar el adecuado pastoreo.

Las leyes que dictaba el «Honrado Concejo de la Mesta», no han sido bastantes a contener la rapiña de aprovechados agricultores, que, uno tras otro, han ido mermando la anchurosa capacidad de tan dilatado camino.

Y por si algo faltara, la frescura de una situación política, poco recomendable, facilitó la construcción de mediocres edificios, que obstruyeron el paso libre y recto de los vehículos, obligándoles a discurrir en forma sinuosa y ondulada antes de penetrar en la ciudad, privándola con ello de una de sus más vistosas y más francas entradas.

A todo esto era general el abandono, y en épocas de lluvia se hacía muy difícil el tránsito de carruajes, no obstante su cuantiosa latitud.

Así las cosas se pensó en aprovechar la ley de construcción de Caminos vecinales, y entre los cinco solicitados y concedidos a Elche figuraba el de Matóla, que debía tenderse sobre el mencionado Camino de Orihuela.

dio de los cantores sea corto, la ilusión estriba en gastarlo durante las mismas fiestas.»

Y si éstas, o parecidas palabras decíamos durante el antiguo régimen, ¿qué no podremos decir ahora, cuando nosotros nos hemos hecho la ilusión de que los administradores del pueblo deben ser personas serias, competentes y celosas del bien público?

Si es cierto que no se ha pagado a los Judíos, debe pagárseles en seguida. Lo contrario nos parece una verdadera *judiada*. Y claro está que a los Apóstoles, que ya van diciendo que no cantarán otro año, sin que preceda la remuneración.

Y ¡qué diremos de los pobres niños que cantando sueñan con las golosinas que habrán de saborear con lo que ganen!

Por lo mismo que somos defensores del mejoramiento de la «Festa», hemos de protestar enérgicamente de que no se cubran tan sagradas atenciones.

Páguese, pues, a todo el mundo, lo más pronto posible, si no se quiere continúe y se agrande la protesta, con desdoro de una situación, que, en los actuales momentos, está más obligada a dar ejemplo de justa y recta administración.

Y, finalmente, recordando lo que ciertos periódicos decían el año anterior de las Cuentas, aconsejamos a nuestros amigos a que se apresuren a darlas exactas y detalladas, para demostrar que al buen pagador no le duelen prendas.

Las mejoras públicas

Es tanto lo que en Elche hay por hacer, que por mucho que se hagamos ha de parecer poco.

Siemens Schuckert Industria eléctrica

Electromotores, Dinamos, Transformadores, Grupos electro-bombas, Lámparas Wotan

Estudios y presupuestos sobre maquinaria y material eléctrico

Representante en Alicante:

José Tarí Navarro

TRIUNFO, 2, ENTRESUELO

El trozo de cañería inaugurado resultaría algo menos que inútil, si no se acometiera con sumo interés el tendido de los nuevos tubos que han de conducir las aguas del pueblo, desde su nacimiento hasta el Depósito.

Nos dicen que las obras, inauguradas en buen hora durante las pasadas fiestas, se han interrumpido. Mucho celebraremos que se haga un estudio detenido de tan importante asunto, y que se ordene pronto la continuación de los trabajos.

Asimismo hemos de lamentar que durante tanto tiempo permanezca interrumpida la mejora del adoquinado.

Diremos ahora como en otras ocasiones: bien puede dar gracias esta situación a que en Elche no llueve casi nunca.

Sabemos que en el Santo Hospital están arreglando el lavadero, local hasta ahora inmundo, que está ya adecentándose.

Ya era hora de que entraran los albañiles en aquel benéfico Establecimiento, digno de ser mejor tratado por una Corporación excelentísima, que rige los destinos de un pueblo de 40.000 habitantes.

Y esperamos que se haga todo lo necesario.

Señora:

Tenemos el honor de poner en su conocimiento haber llegado a esta plaza el viajante de los importantes ALMACENES RODRIGUEZ de Madrid con una extensa colección de MODELOS para OTOÑO e INVIERNO en VESTIDOS, ABRIGOS, PIELES y confecciones generales para señoras y niñas.

Todo el surtido completo de los artículos de estos Almacenes, lo encontrará expuesto en casa del viajante D. Francisco Beltrán, calle del general Primo de Rivera n.º 3, a quien le será muy grato recibir su visita o aviso para pasar a su domicilio con los artículos que desee.

Gran Pensión "LEVANTE"

:-:- y CAFÉ BAR :-:-

Antonio Pomares

Cómodas habitaciones

Esmerado servicio

Pensión completa

Paseo Estación, 18 :: ALCÁZAR DE S. JUAN

(Ciudad-Real)

La alegría de los campesinos no tenía límites, desbordándose el entusiasmo al empezar las obras con el año actual. Pero «mi gozo en un momento», se han dicho los labradores, al ver que no sólo destrozaban inhumanamente, si cabe decirlo así, el histórico camino, sino que el nuevo no lleva trazas de terminarse en todo lo que queda del año que cursa ni aún del venidero.

Cierto día hubimos de lamentarnos nosotros, y en el despacho del mismo alcalde se nos prometió que para Septiembre, o sea, para la época de las lluvias, estaría todo arreglado, de manera que, si no acabadas las obras, a lo menos preparadas para que los carruajes pudieran transitar por toda la extensión del primer trozo, que llega hasta el Barranco de los Arcos.

Nadie cree que se cumpla esta palabra, a juzgar por la poca gente ocupada en los trabajos. Con lo cual casi se da el caso de haber sido peor el remedio del camino que la enfermedad de su abandono.

¿Y no habrá medios, dignísimas autoridades, de evitar un mal tan inminente? Para verlo queremos esperar sentados.

RELIGIOSA

En San José

Con motivo de celebrarse el próximo domingo la muerte del glorioso San Vicente de Paul, tendrán lugar en la iglesia del Santo Hospital de esta Ciudad, los siguientes cultos: por la mañana, a las nueve, se cantará la misa de Pío X, con exposición de S. D. M., y por la tarde, a las cinco, se dará principio a la función con exposición mayor, siguiendo el rezo del santo rosario, Sermón, que predicará D. Ramón Campello, cánticos y terminarán con la bendición del Santísimo.

ESTÓMAGO E INTESTINOS

CURACIÓN RADICAL CON

GASTROVANADINA

DR. COQUILLAT

ELIXIR

(Fórmula ácida)

Cura la falta de acidez (hipoclorhidria), vómitos, diarreas y fermentaciones anormales.

FRASCO, 4 PESETAS

POLVO

(Fórmula alcalina)

Cura el exceso de ácido (hiperclorhidria), flatulencia, atonía, gástrica y estreñimiento.

Caja pequeña, 2 plas. Grande, 3'50

DEPÓSITOS: Pérez Martín y Compañía, Martín y Durán, y Francisco Casas, Madrid.—Casa Segala, Barcelona

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS

NOTICIAS

Natalicio

En la noche del sábado, día 12, dió a luz la señora D.^a María Serrano, esposa de nuestro querido amigo, D. Juan Orts Román.

Pocas veces como ahora se podrá decir del recién nacido, que es un hermoso y robusto niño, que ha venido a completar las delicias de sus dichosos padres, así como de sus distinguidos abuelos, D. Juan Orts y D. Andrés Serrano.

Reciban todos nuestra cariñosa felicitación.

Curso escolar

Al anochecer del miércoles pasado tuvo lugar en el Salón de Actos del Ayuntamiento la inauguración del curso escolar de 1925-26.

Presidía el Sr. Delegado y concurrió la Permanente y algunos concejales.

También asistieron numerosos Maestros.

No respondió, sin embargo, el público, y de ello hubo de lamentarse una vez más, el Sr. Alvarez Entrena, que habló después del Sr. Miller, ensalzando los actos culturales.

A Roma.

El día 12 por la tarde salieron para S. Sebastián con objeto de incorporarse a la Peregrinación de la Adoración Nocturna Española, las señoras D.^a Isabel Esteve Serrano, D.^a Ramona Serrano Micó, D.^a Mercedes Jiménez Alberola y las señoritas Teresa y Carmen Castaño.

Que Dios las acompañe en su viaje a la ciudad Eterna.

Kursaal.

El pasado domingo se inauguró la temporada en este espacioso y bonito coliseo.

Para esta noche gran función de cine.

SE VENDE

Una finca rústica de 100 tahullas, plantada de viña, almendros, algarrobos, higueras y otros árboles frutales.

Está situada en el Partido de Matola, lindando al N. con tierras de D. Pedro Hernández y al S. con camino viejo de Crevillente.

Tiene casa de labor con tres pozos.

Dará razón:

Liberato Antón
Plaza Mayor.

Imp. Pascual Segarra, ELCHE



Elíxir CALLOL que pronto le Fortalecerá.

Medicamento Aprobado y recomendado por la Real Academia de Medicina y Cirugía

Más de 9000 médicos nos han escrito que lo recetan con preferencia por los buenos resultados observados en ellos mismos y en sus familias

De sabor agradable y efecto rápido

El que lo prueba entusiasmado y agradecido lo propaga a sus amistades. - Precio ptas. 4,50

Cómprelo hoy mismo en cualquier farmacia

BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Capital: 30.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL: MADRID, Carrera de San Jerónimo, Telegramas y Telefonemas BANKINTER

SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla.

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

AGENCIA DE VIAJES

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo, Seguros de cambios, Transferencias de fondos entre Sucursales etc., etc., Apertura de cuentas corrientes a la vista y plazos; abonando intereses según vencimiento.

Bonos a vencimiento fijo al 4 y medio y 5 por 100 intereses.
Caja de Ahorros 4 por 100 intereses

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS :: BARCELONA

Seguros sobre la Vida y Rentas Vitalicias

Fondos de garantía en fin de 1924	86.580.978'56 ptas
Seguros Vida vigentes en fin de 1924	249.746.616'30
Primas correspondientes a los mismos	12.254.177'57
Primas por seguros de Transportes	2.601.258'33
Seguros pagados durante el año 1924	7.892.208'19
Capitales pagados desde su fundación	124.403.394'40

Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.

Representante en Elche: D. José Pascual Urbán.

Almacén de Semillas y Legumbres

Francisco Brufal

Pí y Margall, 8 - ELCHE

Gran surtido en semillas-forrajeras, de hortalizas, verduras y flores
Las mejores variedades seleccionadas

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

LA MADRILEÑA

Tintorería y Quitamauchas a vapor

— DE —

Navarro Hermanos

Despacho y talleres: Calderón, 11
Sucursal Central: San Isidro, 7 ALICANTE
Sucursal en Cartagena: Duque, 16

Casa de confianza en tintes, limpieza y desinfección de ropas. Lutos y trajes limpios en 24 horas.



Lejía Líquida "LA MUNDIAL"

Marca registrada con el número 56563

La más famosa de las lejías.
De incomparable poder blanqueante.
La única legía presentada al comercio completamente esterilizada y cristalina como la mejor agua destilada.
De resultados maravillosos para el colado en frío de la pa blanca y de color, ya sea de hilo, algodón o lana para la limpieza de maderas, suelos, cristales, vajillas, loza y porcelana, etc. etc.

PRIMERA MARCA ESPAÑOLA

Fabricante: Vicente Torres Serrano

— ELCHE —

DE VENTA: En droguerías y tiendas de ultramarinos
Precio de venta en Elche: PTAS. 0'50 BOTELLA, sin frasco